Третий класс.

Курс «Мир и человек» . 

Учебно-методический комплект «Школа 2100».

Урок № 27 по календарному планированию. Примерный срок проведения – третья неделя апреля.

Тема: Грибы – прирожденные разрушители.
Цели: 

1. Формирование целостного взгляда на мир.

2. Воспитание экологической и эстетической культуры.
Задачи:

1. Выявить и систематизировать знания о роли живых организмов в природе.

2. Ввести понятия по теме «Грибы».

3. Познакомить с различными видами грибами. 
4. Формирование умения различать съедобные и несъедобные грибы.
5. Формирование умения самостоятельно получать знания из учебной статьи.

6. Формирование умения рассуждать, анализировать, делать выводы.

7. Знакомство с основными правилами сбора грибов.
Основные понятия: грибница, плодовое тело.

     Основные учебные умения:  
- систематизировать по признакам;

- соотносить ранее изученную информацию с новыми обстоятельствами;

- классифицировать живые организмы по их ролям в круговороте веществ;
- выделять звенья круговорота веществ;

 - объяснять и доказывать необходимость бережного отношения к живым организмам.​
Оборудование: цветные карандаши, рабочая карточка на каждого ученика, выращенная заранее плесень.
Содержание урока
I. Организационный момент.

Учитель приветствует детей, настраивает на совместное открытие новых знаний.


Учитель. Нам предстоит сделать много совместных открытий. Посмотрите, у меня пока нет даже названия темы.
II. Актуализация знаний и постановка проблемной ситуации.
1. Блиц – опрос. Слайд 1.
Учитель. Мы с вами изучаем большой раздел, который называется « Живые участники круговорота веществ». Какими признаками обладают все живые организмы?
Дети. Живые организмы дышат, растут, размножаются.
Учитель. Какие еще признаки вы можете назвать?

Дети. Движение, заглатывание пищи, чувствительность, фотосинтез.

 Слайд 2.
Учитель. У меня на доске все признаки перепутались. Надо навести порядок – распределить на две группы под рисунками. 
Два ученика работают у доски. Весь класс получает задание выбрать и записать на карточках  только те признаки, по которым различаются животные и растения.

Проверка работы на доске. 
Проверка работы на карточках. Слайд 3.

2. Учитель. Слайд 4. Этого представителя живой природы вы конечно узнали и догадались о теме нашего урока. 
Учитель пишет на обычной доске первое слово темы урока «Грибы ….
3. Куда же отнести грибы – к царству растений или к царству животных? Давайте рассуждать. Слайд 5.
Дети высказывают свои предположения.( Отдельная группа)
III. Совместное открытие знаний.Объяснение нового материала.
Учитель. Давайте выясним, какую роль играют грибы в круговороте веществ и какую они имеют «профессию». 
Дети. Растения – производители. Слайд 6.


      Животные – потребители. Слайд 7.                 (Переход по ссылкам)

      Тогда  для грибов остается роль – разрушителей. Слайд 8.
Дети делают соответствующие записи в карточку Стрелками указывают круговорот вещества  в карточке и на доске.
Учитель  и дети полностью записывают тему урока: 

«Грибы – прирожденные разрушители»
1. Работа с текстом учебника с. 44, первый абзац.
Учитель. Прочитайте первый абзац учебника. Найдите подтверждение нашим выводам.
Дети. Грибы не относятся ни к царству растений, ни к царству животных. Они представляют царство грибов.
Учитель. Как питаются грибы?

Дети.  Они поселяются в питательной среде, богатой растворами органических веществ и всасывают через стенки тела.   Питаются как животные. 

Слайд 9.
Учитель. Посмотрите на слайд 9. Сколько здесь грибов? Не торопитесь. Найдите ответ в учебнике.

2. Выполнение задания № 1, стр.44.
Дети. Это один организм, а мы видим три плодовых тела.
Учитель. Где находится основная часть гриба? Как она называется?

Дети. Основная часть гриба называется грибница, она находится под землей. Ссылка и переход к  слайду 10.
Учитель. Грибница состоит из множества ветвящихся нитей толщиной в одну клетку. Каждая клетка всасывает питательные вещества почти всей поверхностью, (Слайд 11.) поэтому грибы  довольно быстро разрушают остатки других живых организмов. Каждый год им надо перерабатывать огромное количество листьев, чтобы они не накапливались в лесу. Ведь они – прирожденные разрушители.

Если грибница – основная часть гриба, то зачем вырастает наземная часть, которую мы обычно называем грибом?
Дети. Плодовое тело нужно для размножения. На нем созревают споры.
Учитель. Споры очень малы и почти невесомы, поэтому они почти всегда присутствуют в воздухе. Стоит забыть остатка еды на несколько дней, как из спор, попавших на продукты, появляется плесень: серая, голубая, зеленая, желтая. Все это – разные виды грибов. Учитель показывает плесень на хлебе.
IV. Первичное закрепление.
1. Зарисовка строения гриба на карточке. Параллельно идет работа на доске – слайды 12 -16.
2. Вопросы по 16 слайду:

- Что отделяет чёрточка  на рисунке? (Наземную часть от подземной)


- Как называется наземная часть? (Плодовое тело)


- Как называется подземная часть ? (Грибница)

- Дорисуйте ещё одно плодовое тело. Сколько их? А сколько грибов?   (Один) 

- Кто из вас  знает, с чем ходят в лес грибники? Почему грибы надо аккуратно срезать ножом? (Грибница главная часть гриба, если ее разрушить, повредить, то грибница погибнет.)
Учитель. Теперь мы можем отправиться в лес.
  Физкультминутка
	Дети утром рано встали,

За грибами в лес пошли.

(ходьба на месте)
Приседали, приседали,

Белый гриб в траве нашли.

Дальше по лесу пошли,

Два грибка еще нашли.

Срезали грибки,

Положили в кузовки.

Еще по лесу прошли,

Сразу три грибка нашли.

Срезали грибки,

    Положили в кузовки.
	Если позволяет время, можно задать вопросы:

- Что лежит в кузовках?
- Сколько мы нашли плодовых тел?

- Сколько мы нашли грибов?


3. Путешествие в лес вместе с Леной. Слайд 17.
Учитель. Посмотрите, кто пошел вместе с нами в лес. Лена без старшего брата. Мы должны ей помочь разобраться, какие грибы съедобные, какие нет. Ваш справочный материал на с. 46-47.
Дети по ссылка «собирают» грибы, определяя по рисункам в учебнике названия грибов и обводят красным карандашом несъедобные и ядовитые. Слайды 17 - 32


Слайд 24. По нему делается вывод: Если не уверен, то такой гриб не бери!
V. Итог урока  
Учитель. Какова роль грибов в природе?

Дети. Они – прирожденные разрушители. Разрушают остатка живых организмов и превращают их в минеральные вещества.
Учитель. Какие главные правила грибников надо помнить, собирая грибы?

Дети. Грибы надо срезать ножом. Нельзя собирать незнакомые грибы.
VI. Домашнее задание. Составить рассказ о грибах, опираясь на записи в карточке. Прочитать материал для любознательных. Сообщения по желанию.
Проверку домашнего задания по теме «Грибы» можно провести в виде соревнования двух команд. Задания разработаны и представлены в приложении.
В приложении так же есть  альбом фотографий, которые «сделала Лена».  
Вид рабочей карточки.

	Растения
_________________________
_____________________
______________________
______________________
	
	Животные

____________________

____________________

_____________________

_____________________

_____________________

_____________________

______________________




	


 ___________________________________________________________________
________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________

Вид рабочей карточки к концу урока

	Растения

Фотосинтез

Производители
	
	Животные

Заглатывание и переваривание пищи
Движение

Чувствительность

Потребители




	Грибы – прирожденные разрушители
Рисунок строения гриба 

с названиями его частей.
(Работу выполняют ученики)



Место для записи сообщения.
Алгоритм проведения урока
	Действия учителя
	Действия учеников
	SMART- BOARD

	1. Актуализация знаний
	
	Слайд 1.

	2. Блиц-опрос
	Ответы на вопросы
	

	3. Задание всему классу выписать на карточку признаки, по которым различаются животные и растения.
	Выполнение работы на карточке.
	

	4.  Задание распределить признаки на 2 группы
	Два ученика работают у доски
	Слайд 2. (Множественное клонирование) Перемещение  названий признаков в 2 колонки. 

	5. Контроль выполнения работы.
	Проверяют выполнение работы на доске.
Затем проверка работы на карточке по слайду № 3.
	Слайд 3. Проверка работы.

	6.  Демонстрация фотографии грибов.
	Выясняют, что на уроке  речь будет идти о грибах.
	Слайд 4.

	7.  Постановка проблемного вопроса. Помощь в построении рассуждений.
	Рассуждения учеников и контроль правильности ответов.
	Слайд 5.  Перемещение карточки «Грибы» к животным, потом к растениям.

	8.  Выяснение роли грибов в круговороте веществ. Учитель направляет работу учащихся.
	Вызванные ученики отвечают у доски, правильность ответа проверяется «переворачива- нием» карточки. Класс контролирует работу и  делает 

соответствующие записи в карточке. 
	Слайды 6, 7,8. Переход по ссылкам-объектам: растения, животные, грибы. 

	9. Учитель направляет работу учащихся.
	Показывают стрелками круговорот веществ в природе.
	Рисование стрелок соответствующего цвета..

	10.  Постановка проблемного вопроса.                      
	
	Слайд 9. ( ссылка)

	
	Ученики читают статью в учебнике.
	

	11. Объяснение нового материала.
	Слушают и рассматривают иллюстративный материал.
	Слайд 10, 11.


	12.  Первичное закрепление.

Учитель направляет работу учеников.
	Ученики зарисовывают на карточке строение гриба и подписывают названия его частей. 
5 человек у доски поочередно называют части гриба и «собирают конструктор»
	Слайды 12 -16. Конструирование гриба путем перемещения частей. Проверка правильности и переход с следующему слайду по по угловым ссылкам.

12. Шляпка.

13 . Ножка

14. Грибница

15. Споры

16. Общий вид.

	Путешествие Лены по лесу.

	Учитель направляет работу детей.
	Ученики по одному выходят к доске, находят гриб и перемещают к нему Лену. Затем нажимают на гриб, появляется крупная фотография.
По рисункам в учебнике дети определяют название гриба.

Выясняют, можно его   «срезать» или нет.

Ядовитые грибы обводят в учебнике красным карандашом (по заданию учебника).
	Слайды 17 – 32.
Перемещение фигурки девочки. Переход к крупным фотографиям по ссылкам-грибам. Пояснения  спрятаны за шторкой.


	Далее идет материал для проверки на следующем уроке усвоения изученного материала.
Работа может проводиться в форме соревнования двух команд.

	Задания
	Действия  учеников
	SMART- BOARD

	1. Кто быстрее соберёт гриб.
	По одному участнику от каждой команды поочерёдно выполняют задание на время.
	Слайд 34. Конструирование путем перемещения деталей.
Включение секундомера.

	2.Подпиши названия частей, указанных стрелкой.
	2 человека из одной команды.
	Слайд 35.

	
	2 человека из одной команды.
	Слайд 36.

	
	Проверка работы, выставление баллов.
	Переход по ссылке к слайду 37, проверка.


	3. Закончи предложение. Вставь правильно слово.
	1 участник ( I команда)
	Слайд 38. Перемещение слова.

	4. Выбери нужную цифру.
	1 участник (II команда)
	Слайд 39. При нажатии на «правильную» цифру –ссылку переход к следующему слайду-ответу.

	5.Расположи подписи под фотографиями
	1 участник (I команда)
	Слайд 41. Перемещение названий грибов. При затруднении можно обратиться к подсказке- слайд 42.

	6. Запиши названия деревьев.
	1 участник (II команда)
	Слайд 43. Письмо маркером.

При затруднении можно обратиться к подсказке – ссылке.

	7. Вставь пропущенные слова
	1 участник (I команда)
	Слайд 45. Перемещение слов.

	8. Допиши недостающее слово.
	1 участник (II команда)
	Слайд 46. Письмо маркером.

Проверка по ссылке-фотографии.

	9. Собери грибы по рисункам.
	  I команда
	Слайд 48.

	
	II команда
	Слайд 49.

	10.Собери грибы

по названиям
	I команда


	Слайд 50.

	
	II команда
	Слайд 52.



